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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Раціональне використання основних засобів є однією 

з ключових умов ефективного управління підприємством. Значні фінансові 

витрати на їх придбання, амортизація, фізичний і моральний знос потребують 

системного підходу до обліку, контролю та аналізу. В сучасних умовах розвитку 

економіки, коли підприємства зіштовхуються з необхідністю оптимізації витрат 

і підвищення продуктивності, удосконалення методів обліку та аудиту основних 

засобів є нагальною потребою.  

Окремі аспекти цієї проблематики досліджували такі науковці, як С.В. 

Хома та Р.Л. Цебень, які розглядали методи обліку й аудиту основних засобів, 

зокрема їх оцінку, контроль і рух [1]. Також питання управління основними 

засобами висвітлювались у працях О.П. Колісника та М.С. Поліщука, де 

розглядаються сучасні підходи до їх аналізу та удосконалення облікових 

процедур [2]. Проте деякі аспекти, такі як ефективність існуючих методик оцінки 

та контролю основних засобів, залишаються недостатньо розкритими, що 

обумовлює необхідність подальших досліджень. 

Об’єктом дослідження є процеси обліку, аудиту та аналізу основних 

засобів на підприємствах.  

Предметом дослідження виступають методологічні й практичні аспекти 

обліку та аудиту наявності і руху основних засобів, а також методи аналізу їх 

технічного стану. 

Метою роботи є розробка рекомендацій щодо вдосконалення процесів 

обліку, аудиту та аналізу основних засобів для підвищення ефективності їх 

використання та управління. 

Для досягнення цієї мети були поставлені такі завдання: 

• дослідити економічний зміст та значення основних засобів в 

діяльності підприємства; 

• визначити класифікацію та оцінку основних засобів підприємства; 
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• проаналізувати нормативно-правове регулювання обліку, аудиту та 

аналізу основних засобів; 

• визначити організацію обліку основних засобів виробничого 

підприємства та визначити шляхи оновлення технічного стану основних засобів 

підприємства; 

• проаналізувати синтетичний і аналітичний облік основних засобів 

підприємства; 

• розглянути організацію і методику аудиту основних засобів 

підприємства; 

• проаналізувати наявності складу та руху основних засобів на 

підприємстві та оцінити ефективність використання основних засобів 

підприємства. 

Методи дослідження. У процесі виконання роботи використано 

загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. До загальнонаукових методів 

належать аналіз літературних джерел, систематизація, порівняння та 

узагальнення, що застосовувалися для вивчення теоретичних основ обліку та 

аудиту. Спеціальні методи включають економіко-статистичний аналіз, емпіричні 

дослідження, а також методи фінансового аналізу, що використовувалися для 

оцінки стану та ефективності управління основними засобами.  

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані для вдосконалення систем обліку та аудиту основних 

засобів на підприємствах, що дозволить підвищити ефективність їх 

використання. Зокрема, впровадження запропонованих підходів сприятиме 

скороченню витрат, покращенню технічного стану засобів та оптимізації 

управлінських процесів. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення кваліфікаційної 

роботи були апробовані на міжнародному науковому рівні. Зокрема, результати 

дослідження було представлено на 2-й Міжнародній науково-практичній 

конференції «Modern Scientific Research: Theoretical and Practical Aspects», яка 

відбулася 26–28 травня 2025 року в м. Рига, Латвія. За участь у конференції 
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Тернущак Вікторія отримала сертифікат, що засвідчує її доповідь та активну 

участь у науковій дискусії. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 3 

розділів, висновків, списку використаних джерел, який включає 50 найменувань, 

та додатків. Загальний обсяг роботи становить 66 сторінок, включаючи 12 

таблиць і 9 рисунків. 
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РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИКО-ЕКОНОМІЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ, АУДИТУ ТА 

АНАЛІЗУ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

1.1. Економічний зміст та значення основних засобів в діяльності 

підприємства 

 

Основні засоби це один із ключових елементів матеріально-технічної бази 

підприємства, що відіграє провідну роль у здійсненні господарської діяльності. 

Основні засоби є невід’ємною частиною майна майже кожного суб’єкта 

господарювання. Значення основних засобів полягає у забезпеченні 

безперервності виробничого процесу, підвищенні ефективності праці, зниженні 

собівартості продукції та покращенні її якості. Раціональне використання та 

оновлення основних засобів сприяє зростанню конкурентоспроможності 

підприємства, його фінансовій стабільності та інвестиційній привабливості. 

Вартість об’єктів основних засобів зазвичай є значною, однак при 

обчисленні об’єкта оподаткування платник податку має право включати її до 

складу витрат лише у частині нарахованої амортизації. Це означає, що 

перенесення вартості основного засобу на витрати підприємства здійснюється 

поступово, протягом усього строку його експлуатації [3]. 

У своїй праці Борисова А.Б. визначає основні засоби як «засоби праці 

виробничого та невиробничого призначення, характерною особливістю яких є 

участь в процесі виробництва тривалий час, у перебігу багатьох циклів, при 

збереженні основних властивостей і первинної форми, при цьому відбувається 

поступове зношування і їх вартість переноситься на продукцію, що 

виготовляється» [4]. Дослідниця також акцентує увагу на необхідності 

своєчасного оновлення та модернізації основних засобів, оскільки їх фізичне й 

моральне зношування може призводити до зниження ефективності виробничого 

процесу. 

Іншу точку зору висловлює Бутинець Т.А., який трактує основні засоби як 

вкладений капітал, що має обліковуватися за собівартістю. Він пропонує 
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розглядати їх як витрати майбутніх періодів (динамічний баланс), а також як 

ресурс, що знаходиться на підприємстві (статичний баланс) [5]. 

Стисле, є влучне визначення подає Баранік О.О., зазначаючи, що основні 

засоби — це засоби праці виробничого та невиробничого призначення, які 

використовуються в господарській діяльності підприємства протягом тривалого 

часу [6, с. 40]. Автор підкреслює важливу характеристику таких активів — 

здатність зберігати фізичну форму під час експлуатації та приносити економічну 

вигоду, що є ключовим критерієм їх визнання як основних засобів. 

Схожої думки дотримується Бондар М.І., який визначає основні засоби як 

«сукупність матеріальних активів у вигляді засобів праці, які багаторазово 

залучаються до процесу виробничо-комерційної діяльності та поступово 

передають свою вартість на продукцію» [7, с. 24]. Аналогічно, Проскуріна Н. М. 

характеризує їх як «матеріальні активи підприємства незалежно від форми 

власності, що неодноразово використовуються у виробництві, впливаючи на 

об’єкти праці та сприяючи їхньому перетворенню на придатні для споживання 

вироби» [8, с. 20]. Обидва автори акцентують на тривалості використання таких 

активів, їхній ролі у трансформації предметів праці та поступовому перенесенні 

вартості на готову продукцію. Механізм амортизації у цьому контексті виступає 

інструментом рівномірного розподілу витрат протягом усього строку служби 

основних засобів, що має важливе значення для точного ведення 

бухгалтерського обліку та складання достовірної фінансової звітності. 

Ці визначення підкреслюють тривалість використання таких активів, що 

вирізняє їх серед інших складових господарських ресурсів. У той же час, 

Податковий кодекс України (ПКУ) пропонує інше визначення, зазначаючи, що 

основні засоби це матеріальні активи, вартість яких перевищує 6000 гривень, і 

які використовуються більше одного року [9].  

Для детальнішого дослідження поняття «основні засоби варто розглянути 

основні нормативні акти, що регулюють облік основних засобів в українському 

законодавстві: Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 7 «Основні 
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засоби» [10], Податковий кодекс України та МСБО 16 «Основні засоби» [11] 

(див. табл. 1.1).  

 

Таблиця 1.1 

Сутність поняття «основні засоби» відповідно до нормативно-

правових актів. 

Нормативний 

документ 
Визначення основних засобів 

П(С) БО 7 «Основні 

засоби»  

Матеріальні активи, які підприємство/установа утримує для 

використання їх у процесі виробництва/діяльності або постачання 

товарів, надання послуг, здавання в оренду іншим особам або для 

здійснення адміністративних і соціально-культурних функцій, 

очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких 

більше одного року (або операційного циклу, якщо він довший за 

рік)  

Податковий кодекс 

України  

Матеріальні активи, у тому числі запаси корисних копалин, 

наданих у користування ділянок надр (окрім вартості землі, 

незавершених капітальних інвестицій, автомо- більних доріг 

загального користування, бібліотечних і архівних фондів, 

матеріальних активів, вартість яких не перевищує 6000 грн., 

невиробничих основних засобів і нематеріальних активів), що 

призначаються платником податку для використання у 

господарській діяльності платника податку, вартість яких 

перевищує 6000 грн. і поступово зменшується у зв’язку з фізичним 

або моральним зносом та очікуваний строк корисного 

використання (експлуатації) яких з дати введення в експлуатацію 

становить понад один рік (або операційний цикл, якщо він довший 

за рік)  

М(С) БО 16 «Основні 

засоби»  

Матеріальні об’єкти, які утримують для використання у 

виробництві або постачанні товарів чи наданні послуг, для надання 

в оренду іншим або для адміністративних цілей та 

використовуватимуть, за очікуванням, протягом більше одного 

звітного періоду  

 

Отже, основні засоби — це матеріальні активи, призначені для тривалого 

використання в господарській діяльності. Незважаючи на відмінності у 

визначеннях, ключовими залишаються ознаки довгостроковості, матеріальності 

та економічної корисності. 
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Для детальнішого вивчення основних засобів варто розглянути критерії 

визнання (рис. 1.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Критерії визнання основних засобів [12] 

 

Розглянуті критерії підтверджують, що для визнання об’єкта як основного 

засобу він повинен відповідати певним вимогам. Зокрема, такі активи мають 

приносити економічні вигоди підприємству в майбутньому, використовуватися 

протягом тривалого часу (більше одного року) та застосовуватися у 

виробничому процесі або для господарських потреб. 

Крім того, важливими умовами є наявність матеріальної форми та 

можливість достовірного визначення вартості, що забезпечує правильний 

бухгалтерський облік та фінансову звітність. Відповідність цим критеріям 

дозволяє підприємству ефективно управляти своїми активами, планувати 

Ймовірність того, що 

підприємство отримає в 

майбутньому економічні 

вигоди 

Термін корисного 

використання більше року 
Вартість може бути 

достовірно визначена  

Утримується з метою 

використання у процесі 

виробництва 

Має матеріальну форму  
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витрати та оптимізувати фінансову діяльність. Враховуючи це, економічний 

зміст основних засобів полягає у тому, що вони слугують основою для створення 

матеріальних благ.  

Основні засоби є частиною капіталу підприємства, який вкладається у 

матеріальні ресурси для забезпечення господарської діяльності. Їх головна 

особливість полягає в тому, що вони поступово переносять свою вартість на 

вироблену продукцію або надані послуги через механізм амортизації. Це 

означає, що вони використовуються протягом багатьох виробничих циклів, не 

змінюючи своєї фізичної форми, але поступово зношуючись. Фінансування 

придбання, оновлення та модернізації основних засобів здійснюється за рахунок 

власних або залучених коштів, що безпосередньо впливає на фінансовий стан 

підприємства. Значення основних засобів для підприємства є надзвичайно 

важливим, адже вони формують виробничий потенціал, забезпечують 

безперервність виробничого процесу, сприяють зниженню витрат та 

підвищенню продуктивності.  

Ефективне використання основних засобів дозволяє зменшити витрати на 

виробництво, підвищити продуктивність праці та рентабельність підприємства. 

Крім того, амортизація основних засобів є важливим джерелом фінансування, 

яке може використовуватися для оновлення та модернізації виробничих 

потужностей. Раціональне управління основними засобами забезпечує 

довгострокову фінансову стійкість підприємства, дозволяє підтримувати баланс 

між поточними витратами та інвестиціями у розвиток, а також сприяє 

підвищенню якості продукції та послуг.  

Сучасні основні засоби дають можливість використовувати передові 

технології, що позитивно впливає на конкурентоспроможність підприємства. 

Таким чином, основні засоби відіграють стратегічну роль у діяльності 

підприємства, забезпечуючи ефективність виробничих процесів, економічну 

стабільність та розвиток бізнесу.  
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1.2. Класифікація та оцінка основних засобів підприємства 

 

Для забезпечення ефективного управління основними засобами 

підприємства необхідно чітко розуміти їх різноманітність та призначення. Це 

дозволяє не лише правильно організувати облік, але й оптимізувати 

використання ресурсів, забезпечуючи їхню максимальну віддачу. Основні 

засоби підприємства відрізняються за своїм функціональним призначенням, 

галузевою належністю, рівнем використання, джерелами фінансування та 

іншими характеристиками, які визначають їх роль у діяльності підприємства. Як 

наведено на рис. 1.2, класифікація основних засобів включає розподіл за 

дев’ятьма ключовими критеріями. 

 

 

Рис. 1.2. Класифікація основних засобів підприємства [13-15] 

 

Основні засоби підприємства можна класифікувати за кількома ознаками, 

кожна з яких має важливе значення для ефективного управління ними. За 

функціональним призначенням основні засоби поділяються на виробничі та 

невиробничі. Виробничі засоби безпосередньо беруть участь у виробничому 

процесі та забезпечують виконання основної господарської діяльності 

підприємства. Це можуть бути будівлі виробничих цехів, обладнання, 

транспортні засоби, інструменти та верстати. Невиробничі засоби 

використовуються для задоволення соціально-культурних або адміністративних 
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потреб, таких як адміністративні будівлі, меблі для офісів, інвентар для шкіл чи 

лікарень, спортивні споруди. 

Класифікація за галузевою ознакою передбачає поділ основних засобів за 

сферами використання, такими як промисловість, сільське господарство, 

транспорт, торгівля, будівництво та зв’язок. Для промисловості це верстати, 

виробничі лінії, енергетичні установки, для сільського господарства трактори, 

комбайни, теплиці, насадження багаторічних культур, для транспорту вантажні 

автомобілі, поїзди, літаки, морські судна, для торгівлі торговельне обладнання, 

касові апарати, холодильники для магазинів, для будівництва екскаватори, 

бульдозери, баштові крани, а для зв’язку телекомунікаційне обладнання, 

сервери, радіорелейні станції. 

Основні засоби поділяються за функціональним призначенням та видами. 

До основних груп належать земельні ділянки, будівлі, споруди, машини, 

обладнання, транспортні засоби, інструменти, багаторічні насадження, тварини 

та витрати на поліпшення земель. Ця класифікація дає змогу організувати 

ефективний облік, контролювати стан та використання активів, а також 

забезпечувати їхнє своєчасне оновлення. 

За використанням основні засоби можуть бути діючими, недіючими або 

запасними. Діючі засоби активно використовуються в господарській діяльності, 

такі як робочі верстати, діючі транспортні засоби та експлуатоване обладнання. 

Недіючі засоби тимчасово не використовуються через консервацію або ремонт, 

наприклад, обладнання на консервації або будівлі в стані ремонту. Запасні засоби 

зберігаються на складах підприємства і призначені для заміни діючих об’єктів у 

разі необхідності, як-от запасні генератори чи транспортні засоби. 

Основні засоби за належністю поділяються на власні та орендовані. Власні 

засоби належать підприємству на праві власності і придбані за рахунок його 

коштів, наприклад, будівлі, обладнання, транспортні засоби. Орендовані засоби 

використовуються підприємством на основі договору оренди, але не є його 

власністю, до таких належать орендовані офісні приміщення чи транспорт. 
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За речовим характером основні засоби можуть бути інвентарними або 

неінвентарними. Інвентарні засоби мають матеріальну форму і підлягають 

інвентаризації, такі як будівлі, машини, транспортні засоби, меблі. Неінвентарні 

засоби не мають матеріальної форми, але є важливими для господарської 

діяльності, наприклад, земельні ділянки або об’єкти природного користування. 

Основні засоби також класифікуються за джерелами фінансування. 

Внесені до статутного фонду засоби передаються підприємству засновниками як 

внесок до статутного капіталу, такі як земельні ділянки чи обладнання. Придбані 

засоби купуються підприємством за власні або позикові кошти, наприклад, 

верстати або офісна техніка. Отримані безоплатно засоби надаються 

підприємству безкоштовно, наприклад, будівлі чи транспорт. Отримані в обмін 

засоби підприємство отримує через бартер, як-от обладнання в обмін на готову 

продукцію. 

За характером відображення зносу основні засоби можуть бути 

амортизованими або неамортизованими. Амортизовані засоби втрачають свою 

вартість через амортизацію, наприклад, будівлі, транспорт чи обладнання. 

Неамортизовані засоби не підлягають амортизації та не зношуються, як-от 

земельні ділянки чи водні ресурси. 

Натурально-речовий склад основних засобів включає будівлі та споруди, 

машини та обладнання, транспортні засоби, багаторічні насадження, 

передавальні пристрої та інші необоротні активи. Будівлі та споруди служать для 

розміщення виробничого обладнання або працівників, наприклад, заводські 

корпуси, склади. Машини та обладнання забезпечують виробничий процес, як-

от верстати, прес-машини, компресори. Транспортні засоби призначені для 

перевезення товарів або працівників, до них належать автомобілі, вантажівки, 

залізничний транспорт. Багаторічні насадження використовуються в сільському 

господарстві, як-от сади, виноградники, ліси. Передавальні пристрої включають 

інженерні об’єкти, які передають енергію, матеріали чи інформацію, такі як 

електромережі, трубопроводи, конвеєри. Інші необоротні активи це засоби, що 
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не входять до жодної з перелічених груп, але використовуються в діяльності 

підприємства, наприклад, водні ресурси чи спеціальні пристрої. 

За характером участі у виробничому процесі основні засоби поділяються 

на активні та пасивні. Активні засоби безпосередньо впливають на виробничий 

процес і забезпечують створення продукції, такі як верстати, обладнання, 

транспортні засоби. Пасивні засоби створюють умови для роботи активних 

засобів, але безпосередньо не беруть участі у виробництві, наприклад, будівлі, 

склади, системи освітлення. 

Класифікація основних засобів є основою для їх оцінки, оскільки дозволяє 

вибрати правильний метод оцінки та обліку кожного виду активу. Оцінка 

основних засобів є процесом визначення їх вартості на різних етапах їх 

використання в господарській діяльності підприємства. Вона є важливою 

складовою бухгалтерського обліку та фінансової звітності, оскільки дозволяє 

правильно відобразити активи в обліку, здійснювати нарахування амортизації та 

приймати обґрунтовані управлінські рішення. Основні засоби оцінюються на 

кількох етапах їхнього життєвого циклу, що включає придбання, використання 

та продаж (ліквідацію). Процес оцінки може здійснюватися різними методами 

залежно від мети, для якої проводиться оцінка. Кожен вид оцінки має свою мету 

і застосовується відповідно до умов, що існують на підприємстві в певний 

момент часу. 

Оцінка основних засобів не тільки визначає вартість, але й забезпечує 

достовірність фінансової звітності, що дозволяє підприємствам ефективно 

планувати витрати, здійснювати інвестиції та приймати рішення щодо оновлення 

або ліквідації активів. Цей процес допомагає також в управлінні амортизацією 

активів, що безпосередньо впливає на розмір податкових зобов’язань і 

відображення результатів діяльності підприємства.  

Оцінка основних засобів, включає кілька видів, кожен з яких має своє 

застосування в бухгалтерії та фінансовому управлінні підприємством. Нижче 

наведено детальний опис кожного з них. 
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Первісна вартість є основною базою для обліку основних засобів при їх 

придбанні або створенні. Вона включає всі витрати, які понесло підприємство 

для того, щоб актив став готовим до використання у господарській діяльності. 

Це може бути ціна покупки, витрати на транспортування, монтаж, налаштування, 

а також інші витрати, що виникають під час введення об’єкта в експлуатацію. 

Наприклад, для виробничого обладнання первісна вартість може включати не 

тільки саму покупку верстата, а й витрати на його доставку, установку та 

налагодження. Правильне визначення первісної вартості є основою для 

подальшого обліку амортизації та оцінки активу в майбутньому [16]. 

Справедлива вартість відображає ринкову ціну активу, яка визначається на 

дату оцінки. Це ціна, за якою актив може бути обміняний або проданий на 

відкритому ринку або між двома сторонами, які мають повну інформацію і не 

зацікавлені у проведенні операції. Справедлива вартість застосовується, коли 

проводиться переоцінка основних засобів або коли активи придбані за 

неринковими цінами (наприклад, у результаті бартерних операцій). Вона є 

важливим показником для коригування вартості активів на балансі 

підприємства, адже дозволяє більш точно відобразити їх реальну ринкову ціну, 

що допомагає у прийнятті фінансових рішень. 

Переоцінена вартість використовується для коригування облікової 

вартості активів, щоб вона відповідала їх ринковим умовам. Це важливий етап в 

обліку основних засобів, який здійснюється в разі значних змін у ринковій 

вартості активів, наприклад, під впливом інфляції, зміни попиту чи 

технологічних досягнень. Процес переоцінки активів дозволяє зберегти точність 

обліку та відповідність вартості основних засобів реальним умовам на ринку. 

Переоцінка також впливає на амортизацію, адже після її проведення нарахування 

амортизації здійснюється відновленою вартістю. 

Вартість, яка амортизується є основою для нарахування амортизації. Вона 

визначається як різниця між первісною (або переоціненою) вартістю активу та 

його ліквідаційною вартістю (вартістю, яку підприємство може отримати при 

продажу активу в кінці його терміну служби). Амортизація розраховується на 
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основі цієї вартості, і її мета розподілити витрати на використання активу 

протягом його корисного терміну служби. Вартість, яка амортизується, має 

велике значення для підприємства, оскільки вона визначає обсяг щорічних 

амортизаційних витрат, які підприємство може врахувати у своїх фінансових 

звітах [17]. 

Залишкова вартість це різниця між первісною вартістю активу та сумою 

накопиченої амортизації на певний момент часу. Вона дає уявлення про те, 

скільки ще коштує актив на даний момент, враховуючи його знос або зменшення 

вартості через амортизацію. Залишкова вартість є важливим інструментом для 

бухгалтерії, оскільки вона дозволяє підприємствам оцінювати, чи варто 

продовжувати використовувати актив, чи варто його замінити чи продати [18]. 

Ліквідаційна вартість є очікуваною вартістю основного засобу, яку 

підприємство може отримати при його реалізації наприкінці терміну його 

корисного використання. Цей показник використовується для оцінки 

потенційних доходів від продажу активу після завершення його експлуатації. 

Ліквідаційна вартість визначається на момент придбання активу або в процесі 

переоцінки і є важливою для правильного нарахування амортизації, оскільки 

вона враховується при визначенні суми, яку актив буде мати після завершення 

терміну його корисного використання [19]. 

Усі ці види оцінки основних засобів є важливими для точного відображення 

вартості активів на підприємстві, а також для правильного обчислення 

амортизації та прийняття ефективних управлінських рішень. 

Оцінка та класифікація основних засобів є критичними етапами у 

бухгалтерському обліку. Чітке розуміння різних видів оцінки дозволяє 

підприємствам точно відображати вартість своїх активів у фінансовій звітності, 

забезпечувати правильний розрахунок амортизації та здійснювати ефективне 

управління активами. Правильна класифікація основних засобів дає змогу 

правильно застосовувати відповідні методи оцінки та забезпечує точність даних 

у бухгалтерії. Використання різних видів оцінки сприяє точному відображенню 
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фінансового стану підприємства та прийняттю обґрунтованих управлінських 

рішень. 

 

1.3. Нормативно-правове регулювання обліку, аудиту та аналізу 

основних засобів 

 

Облік основних засобів є важливою складовою бухгалтерського обліку 

підприємства, оскільки ці активи мають значну вартість та довгостроковий 

характер використання. У процесі обліку важливою є правильна оцінка, 

амортизація, контроль за рухом та списанням основних засобів.  Основні 

документи, що регулюють облік основних засобів в Україні, включають: 

• Національний стандарт бухгалтерського обліку (НСБО) 7 «Основні 

засоби» це основний стандарт для регулювання обліку основних засобів, 

який визначає критерії для оцінки активів, методи амортизації та порядок 

списання [20]. Оцінка активів відбувається за їхньою початковою вартістю, 

яка включає витрати на придбання, транспортування, монтаж та інші 

витрати, необхідні для введення в експлуатацію. Амортизація 

нараховується за різними методами: лінійним, зменшуваного залишку або 

виробничим методом; 

• Податковий кодекс України регулює облік основних засобів з точки 

зору оподаткування. Встановлює спеціальні правила для амортизації для 

цілей податку на прибуток, зокрема можливість використання 

прискорених методів амортизації та обмеження на списання основних 

засобів для податкових цілей [21]; 

• Положення про облікову політику підприємства кожне підприємство 

має встановлювати свою облікову політику, яка відповідає вимогам 

законодавства та специфіці діяльності підприємства. Це дозволяє 

забезпечити точність та відповідність даних у бухгалтерії [22]. 

У контексті обліку основних засобів важливим аспектом є правильне 

оформлення первинної документації. У таблиці (див. табл. 1.2) наведено перелік 
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форм первинної облікової документації, що використовуються для обліку 

основних засобів. Кожен з цих документів має своє призначення, яке відповідає 

конкретним етапам обліку та забезпечує правильність і точність даних у 

фінансовій звітності. 

 

Таблиця 1.2 

Форми первинної облікової документації з обліку основних засобів [23] 

№ Назва форми Призначення Опис 

1 

ОЗ-1 «Акт приймання-

передачі (внутрішнього 

переміщення) основних 

засобів» 

Використовується для 

оформлення приймання 

основних засобів в 

експлуатацію, а також для 

обліку внутрішнього 

переміщення активів між 

підрозділами підприємства. 

Документ оформлюється 

під час надходження 

основних засобів на 

підприємство або їх 

переміщення між 

підрозділами. 

2 

ОЗ-3 «Акт на списання 

основних засобів» 

Використовується для 

оформлення списання 

основних засобів з балансу у 

разі їх зносу чи ліквідації. 

Оформлюється при 

списанні основних засобів 

через зношення або аварії, а 

також при продажу чи 

іншому вибутті. 

3 

ОЗ-4 «Акт про 

установку, демонтаж 

або модернізацію 

основних засобів» 

Використовується для 

підтвердження проведених 

робіт з установки, 

демонтажу чи модернізації 

основних засобів. 

Оформляється при зміні 

стану активу, наприклад, 

після модернізації чи 

перенесення об’єкта на нове 

місце. 

4 

ОЗ-6 «Інвентарна 

картка обліку основних 

засобів» 

Використовується для 

обліку кожного об’єкта 

основних засобів на 

підприємстві. 

Містить всі необхідні дані 

про основний засіб, його 

характеристики, історію 

експлуатації, модернізації 

та списання. 

5 

ОЗ-7 «Опис 

інвентарних предметів 

на облік основних 

засобів» 

Використовується для 

реєстрації основних засобів 

на підприємстві. 

Служить для підтвердження 

інвентаризації активів та їх 

відповідності обліковим 

даним. 

6 

ОЗ-8 «Картка обліку 

руху основних засобів» 

Застосовується для 

відображення руху 

основних засобів на 

підприємстві. 

Оформляється під час 

переміщення, списання або 

іншого зміщення активів 

між підрозділами 

підприємства. 

7 

ОЗ-9 «Інвентарний 

список основних 

засобів» 

Використовується для 

реєстрації всіх основних 

засобів на підприємстві. 

Містить перерахунок всіх 

об’єктів основних засобів з 

їх характеристиками, 

вартостями та 

місцезнаходженнями. 
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Продовження таблиці 1.2 

8 

ОЗ-14, ОЗ-15, ОЗ-16 

«Розрахунок 

амортизації основних 

засобів» 

Використовуються для 

розрахунку амортизації 

основних засобів на 

підприємстві. 

Визначають амортизацію 

для кожного активу, 

враховуючи різні методи 

нарахування, які 

застосовуються в обліковій 

політиці. 

 

Використання цих форм дозволяє підприємствам не лише дотримуватись вимог 

законодавства, а й ефективно вести облік основних засобів, забезпечуючи 

точність інформації, що необхідна для фінансової звітності та податкових цілей. 

Облік основних засобів є важливим елементом бухгалтерського обліку, 

оскільки ці активи мають високу вартість і довгостроковий характер 

використання. Для ефективного управління основними засобами необхідно чітко 

дотримуватися встановлених процедур, що включають інвентаризацію, 

нарахування амортизації та облік руху активів. Інвентаризація основних засобів 

є першочерговим етапом у процесі їх обліку. Вона дозволяє перевірити фізичну 

наявність активів, виявити можливі нестачі чи надлишки, а також оцінити їх 

технічний стан. Інвентаризація допомагає забезпечити відповідність облікових 

даних фактичним, що є основою для точного фінансового звіту. Проведення 

інвентаризації має бути регулярним, щорічним або при зміні власника чи 

реорганізації підприємства, залежно від вимог підприємства. 

Нарахування амортизації, наступний важливий етап, який дозволяє 

правильно відобразити витрати на використання основних засобів. Амортизація 

є процесом розподілу вартості активу на його строк служби. Існує кілька методів 

нарахування амортизації: лінійний, метод зменшуваного залишку та 

пропорційно виробленому обсягу. Лінійний метод передбачає рівномірний 

розподіл вартості активу на протязі його строку служби, що є простим у 

обчисленнях, але не враховує більший знос активу на початкових етапах.  

Метод зменшуваного залишку дозволяє нараховувати більшу частину 

амортизації на початку строку служби, зменшуючи її в подальшому, що дає 
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змогу швидше відобразити витрати на використання активів. Пропорційно 

виробленому обсягу амортизація розраховується залежно від фактичного 

використання активу, що є справедливим для багатьох типів активів, проте може 

не підходити для всіх. 

Окрім нарахування амортизації, важливо правильно вести облік руху 

основних засобів. Рух основних засобів включає їх переміщення між 

підрозділами підприємства, списання через продаж, ліквідацію або інші 

причини. Для точного відображення цього процесу необхідно вести облік кожної 

операції, що включає передачу активів між підрозділами, а також їх списання з 

балансу підприємства, визначаючи залишкову вартість активу на момент його 

вибуття.  

Процес обліку основних засобів є багатогранним і включає кілька етапів, 

які повинні бути здійснені з максимальною точністю. Інвентаризація дозволяє 

забезпечити відповідність даних, нарахування амортизації коректно відобразити 

витрати, а облік руху активів  точно відслідковувати їх зміни. Правильне 

виконання кожного з етапів сприяє оптимізації управлінських процесів та 

забезпеченню стабільності підприємства в цілому. 

Аудит основних засобів є важливою складовою аудиторської перевірки, 

оскільки ці активи займають значну частку в балансовій вартості підприємства. 

Основною метою аудиту основних засобів є забезпечення достовірності обліку 

основних засобів, правильності їх відображення у бухгалтерії та фінансовій 

звітності, а також оцінка ефективності їх використання. Для здійснення аудиту 

основних засобів регулюється низка нормативно-правових актів (див. табл. 1.3), 

що визначають правила і процедури перевірки обліку активів. Аудит основних 

засобів проходить через кілька етапів (рис. 1.3), кожен з яких має свої завдання 

та специфіку проведення. На підготовчому етапі аудитор ознайомлюється з 

діяльністю підприємства, його обліковою політикою та особливостями обліку 

основних засобів. Важливим аспектом цього етапу є оцінка системи 

внутрішнього контролю, яка дозволяє зрозуміти, наскільки ефективно 
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організовано контроль за обліком основних засобів, включаючи процедури 

введення в експлуатацію, нарахування амортизації та списання активів. 

 

Таблиця 1.3 

Основні нормативно-правових акти, що регулюють аудит основних засобів 

[24-25] 

№  
Нормативно-

правовий акт 
Опис 

Важливі аспекти для аудиту 

основних засобів 

1 

Закон України 

«Про аудиторську 

діяльність» 

Основний документ, 

що регулює 

аудиторську діяльність 

в Україні, визначає 

правові основи і 

процедури проведення 

аудиту.  

- Правила проведення 

аудиторської перевірки. 

- Вимоги до незалежності 

аудитора.  

- Порядок складання та подання 

аудиторського висновку. 

2 

Міжнародний 

стандарт аудиту 

(МСА) 500 

«Аудиторські 

докази» 

Визначає вимоги до 

збирання аудиторських 

доказів щодо 

достовірності обліку 

основних засобів. 

- Перевірка первинної 

документації, облікових 

регістрів. 

- Підтвердження правильності 

нарахування амортизації. 

- Облік руху основних засобів. 

3 Міжнародний 

стандарт аудиту 

(МСА) 540 «Аудит 

оцінок і 

відповідних 

розкриттів у 

фінансових звітах» 

Встановлює вимоги до 

перевірки оцінок, 

зокрема вартості 

основних засобів та 

розрахунку 

амортизації. 

- Перевірка правильності оцінки 

вартості активів. 

- Контроль за розрахунком 

амортизації та її відповідність 

обліковим стандартам. 

4 Міжнародний 

стандарт аудиту 

(МСА) 510 

«Початковий 

аудит» 

Визначає процедури 

для першої перевірки 

активів на момент 

початку аудиту. 

- Підтвердження існуючої 

вартості основних засобів. 

- Оцінка правильності 

відображення вартості основних 

засобів на початок аудиту. 

 

Також необхідно проаналізувати відповідність облікової політики 

підприємства вимогам законодавства, зокрема, методи нарахування амортизації. 

На основі зібраної інформації аудитори формують план перевірки, враховуючи 

особливості підприємства, його облікові процедури та можливі ризики. 

Наступний етап передбачає фізичну перевірку основних засобів, що 

включає проведення інвентаризації для підтвердження їх фактичної наявності. 
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Аудитори здійснюють спостереження за процесом інвентаризації, порівнюючи 

фізичну присутність активів із даними бухгалтерського обліку. 

 

Рис. 1.3 Етапи проходження аудиту основних засобів [26-28] 

 

Також проводиться оцінка фізичного стану основних засобів з метою 

виявлення можливих пошкоджень або зношення, що може вплинути на їхню 

оцінку та амортизацію. Якщо виявляються розбіжності між фактичними і 

обліковими даними, складається відповідний акт із рекомендаціями щодо 

коригування бухгалтерських записів. 

Основний етап аудиту зосереджений на перевірці правильності обліку 

основних засобів у бухгалтерських документах. Особлива увага приділяється 

нарахуванню амортизації, перевірці використаних методів та їх відповідності 

нормативним вимогам. Також аудитори оцінюють, наскільки правильно 

ведеться податковий облік основних засобів, включаючи відображення операцій 

у податковій звітності.  

На завершальному етапі аудиту формується звіт, у якому узагальнюються 

результати перевірки та надаються висновки щодо правильності обліку основних 

засобів і ефективності їх використання. У разі виявлення порушень чи недоліків 

аудитори надають рекомендації щодо їх усунення. Додатково можуть бути 

запропоновані заходи для підвищення ефективності управління основними 

засобами, включаючи можливість модернізації, заміни або списання застарілих 

активів. 
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Аудит основних засобів є важливою складовою перевірки фінансової 

звітності підприємства, що дає змогу забезпечити достовірність обліку та оцінки 

активів. Нормативно-правове регулювання аудиту основних засобів в Україні 

ґрунтується на загальних принципах міжнародних стандартів аудиту та вимогах 

законодавства, що дозволяє проводити ефективні перевірки та надавати 

підприємствам рекомендації для поліпшення управління основними засобами. 

Аналіз основних засобів є важливим елементом управлінського обліку та 

фінансового аналізу, оскільки дозволяє оцінити ефективність використання 

активів підприємства, а також визначити їхній фізичний і моральний стан, рівень 

зносу та можливості для поліпшення їх використання (рис. 1.4).  

 

 

Рис. 1.4. Основні аспекти аналізу основних засобів підприємства 

 

Це важлива частина процесу управління активами, оскільки виявляє сильні 

та слабкі сторони в експлуатації основних засобів, що дозволяє оптимізувати 

витрати та підвищити ефективність виробництва. 

Одним з основних нормативно-правових актів, що регулює аналіз 

основних засобів в Україні, є Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 7 
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«Основні засоби». Цей стандарт визначає основні принципи обліку основних 

засобів, включаючи їхню оцінку за первісною вартістю, що включає вартість 

придбання, транспортування та встановлення. Оцінка ефективності 

використання основних засобів здійснюється через порівняння фактичної 

амортизації з прогнозною, що дає змогу визначити правильність нарахування 

амортизації та рівень зносу активів. Крім того, стандарт визначає порядок 

нарахування амортизації та оцінку корисного строку служби активів, що також є 

важливим аспектом для оцінки їхнього збереження та ефективності. 

Фінансові звіти підприємства, такі як баланс і звіт про фінансові 

результати, є основними джерелами інформації для проведення аналізу основних 

засобів. Баланс надає дані про вартість основних засобів на початок і кінець 

звітного періоду, а також накопичену амортизацію, що дозволяє оцінити зміни в 

їхній вартості та знос. Звіт про фінансові результати дозволяє побачити вплив 

основних засобів на фінансові результати підприємства, зокрема через витрати 

на амортизацію. Пояснення до фінансової звітності дають додаткову інформацію 

про фізичний стан активів, зміни в обліковій політиці та нарахуванні амортизації, 

що дозволяє отримати більш детальну картину використання основних засобів. 

Окрім стандартів бухгалтерського обліку та фінансових звітів, методичні 

рекомендації з аналізу основних засобів надають чітке розуміння того, як 

оцінювати ефективність використання активів. Основні показники для такого 

аналізу включають фондовіддачу, фондомісткість, коефіцієнт зносу, коефіцієнт 

відновлення та коефіцієнт придатності. Фондовіддача дозволяє оцінити, 

наскільки ефективно підприємство використовує свої основні засоби для 

генерування доходів, а фондомісткість визначає, скільки коштів вкладено в 

активи для отримання одиниці доходу. Коефіцієнт зносу вказує на ступінь 

зношення основних засобів і дає змогу оцінити, чи потребують вони ремонту чи 

заміни. Коефіцієнт відновлення демонструє здатність підприємства проводити 

ремонти або оновлення активів, а коефіцієнт придатності дозволяє визначити, 

скільки основних засобів є придатними для використання в операційній 

діяльності. 
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Таким чином, аналіз основних засобів є невід’ємною частиною 

управлінського процесу, що дозволяє підприємствам оцінити ефективність 

використання своїх активів і приймати обґрунтовані рішення щодо їхнього 

оновлення, ремонту чи модернізації. Завдяки правильному використанню 

нормативно-правових актів та методичних рекомендацій, підприємства можуть 

знижувати витрати на утримання застарілих активів, підвищувати ефективність 

використання основних засобів і забезпечувати сталий розвиток у майбутньому. 
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РОЗДІЛ 2 ОРГАНІЗАЦІЯ І МЕТОДИКА ОБЛІКУ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ 

НА ТОВ «ВГСМ» 

 

 

2.1. Організація обліку основних засобів виробничого ВГСМ 

підприємства 

 

Актуальність питання організації обліку основних засобів полягає в тому, 

що правильна організація цього процесу має важливе значення для забезпечення 

ефективного використання ресурсів підприємства. Основні засоби складають 

значну частину активів виробничого підприємства, тому правильне 

відображення їх вартості в бухгалтерському обліку дозволяє підприємству точно 

визначити фінансові результати та приймати обґрунтовані управлінські рішення. 

Крім того, від організації обліку основних засобів залежить правильність 

нарахування амортизації, що впливає на фінансові звіти і податкові зобов’язання 

підприємства. 

Дослідження особливостей організації обліку основних засобів проведено 

на прикладі фінансово-господарської діяльності ВГСМ підприємства. Облік 

основних засобів у ТОВ «ВГСМ» включає процеси ідентифікації, обліку, 

амортизації та вибуття основних засобів, що застосовуються для виготовлення 

меблів і обробки деревини. 

ТОВ «ВГСМ» є зареєстрованим в Україні підприємством, яке здійснює 

свою діяльність відповідно до чинного національного законодавства.. 

Організаційні засади управління його господарською діяльністю визначаються 

статутом та внутрішніми положеннями. Підприємство розташоване в смт 

Великий Бичків, Закарпатська область, що є одним із найбільш лісистих регіонів 

країни, що сприяє розвитку лісової та деревообробної промисловості. Виробнича 

діяльність підприємства має глибоке історичне коріння, оскільки на цій території 

вже понад 200 років працюють деревообробні підприємства. До початку 

функціонування ТОВ «ВГСМ» тут діяла компанія Swedwood Україна, що 

виконувала замовлення для відомого бренду IKEA [28]. Підприємство було 



27 

 

засноване у 1992 році з фокусом на деревообробку, а в 2010 році зазнало змін у 

власності, після чого його очолила Ірина Мацепура [29]. 

Основним напрямом діяльності ТОВ «ВГСМ» є виготовлення виробів із 

натуральної деревини, зокрема бука, ясена, дуба та явора. Компанія 

спеціалізується на виробництві цільно-ламельного та зрощеного меблевого 

щита, а також меблів кухонної і спальної групи (столи, стільці, ліжка, комоди, 

шафи) [30]. Поточна діяльність включає також виробництво меблів для офісів і 

підприємств торгівлі, а також виробів із соломи та інших матеріалів для плетіння. 

Основний ринок збуту продукції підприємства охоплює європейські країни. У 

своїй діяльності підприємство дотримується правових норм та функціонує 

відповідно до Господарського та Цивільного кодексів України [31-32]. Як 

юридична особа, воно має самостійний баланс, рахунки в банківських установах, 

печатку та фірмовий знак. Форма власності приватна, а відповідальність за 

зобов’язаннями підприємства обмежується лише його власним майном. 

Учасники товариства не несуть відповідальності за борги компанії понад свої 

внески до статутного капіталу. ТОВ «ВГСМ» має право здійснювати 

зовнішньоекономічну діяльність та укладати міжнародні контракти. Робота 

підприємства регулюється Господарським і Цивільним кодексами України, а 

також законами, що визначають особливості діяльності юридичних осіб, ведення 

бухгалтерського обліку та фінансової звітності, зовнішньоекономічної 

діяльності, оподаткування, охорони праці та захисту навколишнього 

середовища. 

ТОВ «ВГСМ» є підприємством деревообробної галузі, яке займається 

виготовленням меблевої продукції та виробів із натуральної деревини. 

Виробничий процес охоплює всі стадії переробки сировини від лісозаготівлі до 

випуску готових меблів.  

Компанія працює як на внутрішньому ринку, так і орієнтується на експорт, 

постачаючи продукцію до європейських країн. Перед розглядом основних видів 

діяльності підприємства доцільно звернути увагу на таблицю 2.1, де наведені 

ключові економічні сфери, в яких працює компанія. 
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Таблиця 2.1 

Основні напрямки діяльності ТОВ «ВГСМ» відповідно до КВЕД [33] 

№ Вид діяльності Опис діяльності 

1 
Виробництво меблів для офісів та 

підприємств торгівлі 

Виготовлення офісних меблів, меблів для 

комерційного використання. 

2 Лісозаготівлі 
Процес заготівлі деревини для подальшого 

виробництва. 

3 
Надання допоміжних послуг у 

лісовому господарстві 

Включає догляд за лісовими ресурсами та 

організацію заготівлі. 

4 
Лісопильне та стругальне 

виробництво 

Початковий етап обробки деревини, 

виготовлення пиломатеріалів. 

5 Виробництво виробів з деревини 
Створення продукції з масиву дерева для 

будівництва та меблевої галузі. 

6 

Оптова торгівля меблями, 

килимами та освітлювальним 

приладдям 

Реалізація меблевої продукції через 

дистриб’юторські мережі. 

7 

Оптова торгівля лісоматеріалами, 

будівельними матеріалами і 

обладнанням 

Продаж деревини та супутніх матеріалів для 

будівельної індустрії. 

 

ТОВ «ВГСМ» значну увагу приділяє зовнішньоекономічній діяльності, що 

включає постачання продукції на європейський ринок. Реалізація готової 

продукції відбувається через партнерські компанії та торгові мережі. Окремим 

напрямом розвитку є екологічна відповідальність. Компанія впроваджує сучасні 

технології, що дозволяють мінімізувати відходи виробництва та раціонально 

використовувати сировину. Це включає переробку залишкової деревини, 

енергоефективні виробничі процеси та контроль екологічного впливу на 

навколишнє середовище. 

Розглядаючи діяльність підприємства в цілому, можна виділити кілька 

основних характеристик: 

• високий рівень виробничої спеціалізації, компанія займається 

механічною обробкою деревини, виробництвом меблів і меблевих щитів; 

• орієнтація на міжнародні ринки, значна частина продукції 

експортується до країн Європи; 
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• ресурсна незалежність, підприємство здійснює власні лісозаготівлі, 

що дозволяє контролювати якість сировини; 

• стабільність у фінансовому секторі, компанія є одним із основних 

платників податків у регіоні; 

• інноваційний розвиток, впровадження новітніх технологій 

деревообробки для підвищення ефективності виробництва. 

ТОВ «ВГСМ» є підприємством з чітко сформованою організаційною 

структурою, що забезпечує ефективне управління виробничими та фінансовими 

процесами. Статутний капітал компанії становить 10 000 гривень, що відповідає 

чинному законодавству України, яке не передбачає мінімального обмеження для 

товариств з обмеженою відповідальністю. Це надає засновникам можливість 

самостійно визначати оптимальний розмір капіталу, необхідний для діяльності. 

Власником 100% частки підприємства є Даніел Міхай Плопішан громадянин 

Румунії, який також виступає його кінцевим бенефіціарним власником. Поточне 

керівництво здійснює Ірина Олександрівна Мацепура, яка обіймає посаду 

директора компанії та має досвід управління підприємствами в галузі 

деревообробки та меблевого виробництва [34]. 

Варто зазначити, що одним із основних внутрішніх нормативних 

документів підприємства, який визначає порядок організації бухгалтерському 

обліку витрат є Наказ про облікову політику, що затверджується наказом 

керівника підприємства і містить розділ про основні принципи та організацію 

обліку основних засобів. Облікова політика на даному підприємстві 

застосовується таким чином, щоб фінансові звіти повністю відповідали всім 

вимогам Закону України “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні” і П(С)БО та інших нормативних актів, що регулюють порядок ведення 

бухобліку, складання фінзвітності. 

Основною метою організації обліку основних засобів є забезпечення 

правильного відображення всіх етапів їхнього життєвого циклу — від моменту 

надходження до списання. Цей процес включає ведення обліку щодо первинної 

вартості, оформлення документації, нарахування амортизації та передачу 
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об’єктів у оренду. Крім того, важливим є забезпечення точності даних у 

синтетичному та аналітичному обліку, а також у фінансових звітах, що 

включають баланс і головну книгу. Схема організації обліку основних засобів( 

рис. 2.1), демонструє основні етапи цього процесу та їх взаємозв’язки. 

 

 

Рис. 2.1. Організація обліку основних засобів [35] 

 

Завданнями організації обліку ТОВ «ВГСМ» основних засобів є: 
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• забезпечення правильного оформлення документів і своєчасного 

відображення в облікових регістрах процесів надходження, внутрішнього 

переміщення та вибуття активів; 

• здійснення контролю за збереженням основних засобів; 

• моніторинг витрат, пов’язаних із ремонтом і модернізацією основних 

засобів; 

• коректне нарахування та відображення амортизаційних відрахувань у 

бухгалтерському обліку; 

• отримання достовірної та документально підтвердженої інформації про 

наявність і рух основних засобів у місцях їх експлуатації; 

• визначення фінансових результатів від продажу або іншого вибуття 

основних засобів. 

Завдання організації обліку основних засобів підприємства спрямовані на 

забезпечення ефективного управління активами. Це включає точне відображення 

всіх етапів їх використання, контроль за збереженням і правильним обліком 

основних засобів, а також належне нарахування амортизації. 

 

2.2. Синтетичний і аналітичний облік основних засобів підприємства 

 

Основні засоби є однією з найважливіших складових активів підприємства, 

оскільки вони забезпечують стабільне функціонування та сприяють підтримці 

конкурентоспроможності. Для ТОВ «ВГСМ» облік основних засобів має 

стратегічне значення, оскільки значна частка активів підприємства зосереджена 

саме в будівлях, машинах, обладнанні та транспортних засобах, що активно 

використовуються у виробничому процесі. Тому правильна організація 

синтетичного і аналітичного обліку основних засобів є ключовою для 

забезпечення достовірності фінансової звітності та ефективного контролю за 

використанням основного майна. 
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Облік основних засобів на підприємстві ведеться на рахунку 10 «Основні 

засоби», де фіксуються всі надходження та витрати, пов’язані з їх 

використанням. За дебетом рахунка відображаються всі надходження основних 

засобів, що були придбані, створені або безоплатно отримані, причому ці активи 

обліковуються за первісною вартістю. Сюди ж записуються витрати, які 

пов’язані з поліпшенням об’єктів основних засобів модернізацією, 

модифікацією, добудовою, дообладнанням або реконструкцією, що дозволяє 

збільшити майбутні економічні вигоди від їх використання. Окрім того, на дебет 

рахунка зараховуються суми дооцінки вартості основних засобів, якщо це 

передбачено. З іншого боку, за кредитом рахунка відображаються вибуття 

основних засобів у разі їх продажу, безоплатної передачі або коли вони не 

відповідають критеріям визнання активом. Також сюди включаються суми, що 

стосуються часткової ліквідації об’єкта основних засобів, а також уцінки цих 

активів [38]. 

В своїй діяльності підприємство ТОВ «ВГСМ» виде облік основних засобів 

на рахунку 10 «Основні засоби» з відкриттям відповідної аналітики: 

• 100 – Інвестиційна нерухомість; 

• 101— Земельні ділянки; 

• 102 –  Капітальні витрати на поліпшення земель; 

• 103 — Будівлі та споруди: 

o 103.1— Виробничі приміщення (склад, цехи); 

o 103.2— Адміністративні приміщення (офіс, кімнати для 

персоналу); 

o 103.3— Складські приміщення для готової продукції; 

• 104 — Машини та обладнання: 

o 104.1 — Виробничі верстати (дубильні, різальні, свердлильні, 

шліфувальні, фрезерні верстати); 

o 104.2 — Обладнання для виготовлення меблів (системи 

обробки деревини); 
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• 105 — Транспортні засоби: 

o 105.1 — Легкові автомобілі; 

o 105.2 — Вантажні автомобілі; 

o 105.3 — Інші транспортні засоби (наприклад, візки); 

• 106 — Інструменти та прилади: 

o 106.1 — Ручні інструменти для обробки дерева; 

o 106.2 — Вимірювальні прилади (шкали, лінійки, калібри); 

• 109 — Інші основні засоби: 

o 109.1 — Меблеві щити (готові до використання на 

виробництві); 

o 109.2 — Столи, столи для виробництва меблів; 

o 109.3 — Комп’ютерна техніка (для проектування меблів); 

У балансі ТОВ «ВГСМ» основні засоби відображаються за первісною 

вартістю. Під первісною вартістю необоротних активів розуміється їхня 

історична собівартість, яка визначається сумою фактично сплачених (переданих) 

грошових коштів або вартістю інших переданих активів, а також витрат, 

понесених для придбання (створення) цих активів. Облік основних засобів 

ведеться за кожним окремим об’єктом. 

Відповідно до положень бухгалтерського обліку 7 «Основні засоби», до 

первісної вартості об’єкта основних засобів включаються наступні види витрат:  

• платежі постачальникам за придбані активи та підрядникам за 

будівельно-монтажні роботи (за винятком непрямих податків);  

• реєстраційні та державні збори, а також подібні платежі, пов’язані з 

оформленням прав власності на об’єкт;  

• митні платежі при імпорті;  

• суми невідшкодованих непрямих податків, сплачених при придбанні 

або створенні основних засобів;  

• витрати на страхування під час транспортування;  
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• витрати на введення в експлуатацію, включаючи встановлення, 

монтаж та налагодження;  

• Інші прямі витрати, необхідні для приведення основних засобів у 

робочий стан для їхнього цільового використання [38]. 

Вартість залучених кредитних коштів у вигляді відсотків не збільшує 

первісну вартість основних засобів, незалежно від того, чи були ці активи 

повністю або частково профінансовані за рахунок кредиту. 

Первісна вартість основних засобів, за які зобов’язання встановлені як 

загальна сума, розраховується шляхом розподілу цієї суми пропорційно до 

справедливої вартості кожного окремого об’єкта. У разі безоплатного отримання 

основних засобів їхня первісна вартість визначається на рівні справедливої 

вартості на дату прийняття таких активів. Якщо основні засоби надходять в 

обмін на подібні, їхня первісна вартість прирівнюється до залишкової вартості 

переданого об’єкта. 

Якщо ж залишкова вартість перевищує справедливу, за первісну 

приймається справедлива вартість, а різниця включається до витрат звітного 

періоду. Коли обмін відбувається з неподібними об’єктами, первісна вартість 

визначається за справедливою вартістю переданого активу, з урахуванням 

додаткової грошової компенсації або зменшення вартості у разі її отримання. 

Вартість об’єкта основних засобів може збільшуватись, якщо здійснюються 

витрати на його вдосконалення (модернізація, реконструкція тощо), які 

забезпечують додаткові економічні вигоди в майбутньому. Якщо ж частину 

об’єкта ліквідовано, первісна вартість відповідно зменшується. 

На підприємстві ВГСМ основні засоби можуть надходити з різних джерел, 

серед яких: 

• придбання у постачальників чи інших підприємств; 

• передача засновниками як внесок до статутного фонду; 

• самостійне виготовлення у межах власних виробничих потужностей; 

• обмін на інші види активів; 
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• отримання безкоштовно, зокрема від органів державної влади або 

інших організацій. 

Відображення в обліку надходження основних засобів представлено в 

таблиці нижче. 

 

Таблиця 2.2 

Типова кореспонденція обліку надходження основних засобів на ТОВ 

«ВГСМ» 

№ Зміст господарської операції Д-т К-т 

1 
Придбаний за попередньою оплатою об’єкт основних засобів, 

який не вимагає монтажу, введено в експлуатацію 
101 – 109 631 

2 
Об’єкт основних засобів, який не потребує монтажу, передано 

підзвітною особою та введено в експлуатацію 
101 – 109 372 

3 

Введено в експлуатацію об’єкт основних засобів, попередня 

оплата за який була здійснена, і який не потребує монтажу, як 

компенсація за завдані збитки 

101 – 109 375 

4 

Введено в експлуатацію об’єкт основних засобів, який не 

потребує монтажу, отриманий від члена кредитної спілки як 

оплату за погашення позики 

101 – 109 376 

5 
Введено в експлуатацію об’єкт основних засобів, що не 

потребує монтажу, який повернуто зі спільної діяльності  
101 – 109 377 

6 

Введено в експлуатацію об’єкт основних засобів, що не 

потребує монтажу, отриманий у вигляді пайового внеску від 

учасників споживчого товариства, житлово-будівельного 

колективу, кредитної спілки або інших подібних підприємств 

101 – 109 41,46 

 

У разі, якщо об’єкт основних засобів не відповідає зазначеним вимогам, 

для відображення їх надходження застосовується рахунок 15 «Капітальні 

інвестиції». 

Капітальні інвестиції — це витрати підприємства, пов’язані з придбанням 

необоротних активів. У більшості випадків витрати на придбання або 

виготовлення основних засобів накопичуються на дебетовому рахунку 15 

«Капітальні інвестиції», з кредитом витратних рахунків (включаючи авансові 

платежі для фінансування капітального будівництва), а при введенні в 

експлуатацію об’єкта основних засобів ці витрати списуються на дебет рахунку 

10 «Основні засоби» [38]. 

Д - т 10 «Основні засоби» 



36 

 

К - т 15 «Капітальні інвестиції»  

Придбання основних засобів виробничого призначення залежно від 

терміну оплати відображається наступними бухгалтерськими проводками (табл. 

2.3). 

 

Таблиця 2.3 

Відображення в бухгалтерському обліку придбання основних засобів 

на ТОВ «ВГСМ» 

№ Зміст господарської операції Д-т К-т 

Перша подія – отримання об’єкта основних засобів 

1 Отримано основні засоби від постачальника (підрядника) 152 631 

2 Відображено суму податкового кредиту  641 631 

3 

Відображено отримання транспортних, посередницьких, 

страхових, реєстраційних та інших послуг , пов’язаних з 

придбанням основних засобів  

152 685 

4 Відображено суму податкового кредиту  641 685 

5 
Відображено втрати на зарплату працівникам, що монтують 

основні засоби  
152 661 

6 Відображено нарахування на заробітну плату  152 651 

7 Введення об’єкта основних засобів в експлуатацію  10 152 

8 Перераховано оплату постачальник  631 311 

9 Відображено оплату послуг  685 311 

Перша подія - оплата об’єкта основних засобів 

1 Перераховано аванс постачальнику  371 311 

2 Відображено виникнення податкового кредиту по ПДВ  641 644 

3 Отримано основні засоби від постачальника (підрядника)  152 631 

4 Відображено суму податкового кредиту  644 631 

5 

Відображено отримання транспортних, посередницьких, 

страхових, реєстраційних та інших послуг, пов’язаних з 

придбанням основних засобів  

152 685 

6 Відображено суму податкового кредиту  641 685 

7 
Відображено витрати на заробітну плату працівникам, що 

монтують основні засоби  
152 661 

8 Відображено нарахування на зарплату  152 651 

9 Введення об’єкта основних засобів в експлуатацію 10 152 

10 Здійснено оплату послуг  685 311 

11 Відображено взаємозалік заборгованостей  631 371 

 

Така модель обліку забезпечує прозорість формування вартості активів, 

дозволяє детально простежити кожен етап операції: від авансу до остаточного 

розрахунку. 
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2.3. Організація і методика аудиту основних засобів підприємства 

 

Аудит основних засобів є ключовим елементом забезпечення 

достовірності облікових даних, пов’язаних із матеріальними активами 

підприємства. Для ТОВ «ВГСМ», яке спеціалізується на виготовленні меблів із 

натуральної деревини, основні засоби становлять суттєву частку активів, що 

безпосередньо залучаються у виробничий процес. У зв’язку з цим, організація 

ефективної системи аудиту є передумовою фінансової надійності та 

правомірності управлінських рішень. Аудит основних засобів на підприємстві 

передбачає перевірку відповідності обліку, руху, стану та використання активів 

чинному законодавству, а також внутрішнім нормативним документам, 

включаючи наказ про облікову політику. Процедури аудиту охоплюють увесь 

життєвий цикл об’єктів основних засобів: від моменту їх надходження до 

вибуття.  

Узагальнену структуру етапів аудиту основних засобів на підприємстві 

можна представити у вигляді моделі (рис. 2.2).  

 

 

Рис. 2.2. Структура етапів аудиту основних засобів ТОВ «ВГСМ» [39] 
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Як видно із структури процес включає шість послідовних етапів, які 

забезпечують повне охоплення об’єкта перевірки. 

I. Підготовчий етап, на цьому етапі аудитори аналізують організаційні, 

облікові та технологічні особливості діяльності ТОВ «ВГСМ». Важливим 

елементом є вивчення наказу про облікову політику підприємства, положень про 

підрозділи, графіків інвентаризації та внутрішнього контролю. Аудитор також 

знайомиться з видами основних засобів, які експлуатуються у виробництві: 

деревообробне обладнання, сушильні камери, автотранспорт, цехове 

устаткування, офісні меблі тощо. Особлива увага приділяється ризикам, 

наприклад, невідповідність фактичних і облікових залишків, або неправильне 

нарахування амортизації. 

II. Аудит наявності основних засобів. Цей етап передбачає фізичну 

перевірку наявності об’єктів основних засобів. У випадку ТОВ «ВГСМ» це 

можуть бути стаціонарні верстати, оброблювальні лінії, транспортні засоби, 

виробничі приміщення. Перевірка здійснюється шляхом участі в інвентаризації 

або шляхом спостереження за її проведенням. Результати фіксуються в 

інвентаризаційних відомостях, що дозволяє виявити нестачі, надлишки або 

невідповідність характеристик активів. 

III. Документально-аналітична перевірка надходження, використання 

(руху), відтворення, реалізації та вибуття основних засобів. На цьому етапі 

перевіряється правильність документального оформлення операцій із основними 

засобами. Аудитор аналізує акти приймання-передачі, акти на списання, картки 

обліку руху. У випадку ТОВ «ВГСМ» особливої уваги потребують операції з 

модернізації обладнання та його внутрішнього переміщення між виробничими 

підрозділами. Також аналізуються бухгалтерські записи щодо дооцінки або 

уцінки об’єктів, що характерно для деревообробного сектору, де вартість 

обладнання може суттєво змінюватись унаслідок зносу або реновації.  

IV. Перевірка достовірності даних про основні засоби, що відображені у 

звітності. Даний етап передбачає зіставлення даних бухгалтерського обліку з 

інформацією фінансової звітності, зокрема Балансу та Приміток до фінансової 



39 

 

звітності. Перевіряється коректність класифікації активів, відповідність 

вартостей залишковій вартості на кінець звітного періоду, а також правильність 

розрахунку та нарахування амортизації. У ТОВ «ВГСМ» використовується, як 

правило, прямолінійний метод, що відповідає специфіці довгострокового 

використання виробничого обладнання. 

V. Завершальний етап, на цьому етапі здійснюється формалізація 

результатів перевірки: оформлення робочих документів аудитора, фіксація 

виявлених порушень, недоліків або зауважень до облікової політики 

підприємства. Наприклад, можуть бути виявлені порушення в амортизаційній 

політиці, або випадки несвоєчасного списання об’єктів, які вже не 

використовуються. 

VI. Підсумковий етап, фінальний етап включає підготовку аудиторського 

висновку та надання рекомендацій. У разі виявлення недоліків, аудитор 

пропонує конкретні заходи щодо їх усунення від уточнення облікових оцінок до 

зміни політики щодо амортизації або вдосконалення системи внутрішнього 

контролю. Для ТОВ «ВГСМ» такі рекомендації можуть стосуватись, зокрема, 

підвищення точності формування первісної вартості активів або систематичного 

оновлення документального забезпечення. 

Подана структура моделі, повністю відображає етапність аудиторського 

процесу на підприємстві ТОВ «ВГСМ» і є типовою для деревообробних 

підприємств, які володіють значним парком виробничих засобів. Використання 

такої моделі дозволяє структуровано здійснювати перевірку, виявляти слабкі 

місця в системі обліку та забезпечувати прозорість фінансової звітності. 

На практиці, аудит основних засобів на підприємстві передбачає 

виконання низки конкретних завдань, спрямованих на забезпечення 

достовірного відображення об’єктів основного капіталу у фінансово-

бухгалтерській документації, а також на виявлення потенційних порушень у 

процесі їх обліку, використання та списання (рис. 2.3)  

Першочерговим завданням є оцінка обґрунтованості віднесення певних 

активів до складу основних засобів. Аудитор має переконатися, що майно, яке 
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обліковується як основні засоби, відповідає встановленим критеріям: має 

матеріальну форму, використовується більше одного року, приносить 

економічну вигоду та може бути оцінене в грошовому вираженні.  

 

Це дозволяє уникнути помилок у класифікації активів, які можуть 

впливати на структуру балансу підприємства. 

 

 

Рис. 2.3. Основні завдання аудиту ТОВ «ВГСМ»  

 

Важливим аспектом є перевірка формування первісної вартості основних 

засобів. У цьому контексті здійснюється аналіз правильності включення витрат, 

пов’язаних із придбанням, транспортуванням, монтажем та іншими витратами, 

що виникають до моменту введення об’єкта в експлуатацію. Також оцінюється 

дотримання законодавчих норм при оформленні супровідної документації. Це 

особливо актуально для ТОВ «ВГСМ», яке здійснює закупівлі складного 

виробничого обладнання, що вимагає додаткових витрат на установку та 

налаштування. Окреме завдання полягає у верифікації правильності розрахунку 

та відображення амортизації. Аудитори перевіряють, чи відповідають обрані 
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методи амортизації встановленій обліковій політиці підприємства, а також 

наскільки коректно амортизаційні відрахування відображені у фінансових звітах. 

Це має суттєве значення для формування витрат підприємства та розрахунку 

чистого прибутку. 

Аудит також передбачає оцінку достовірності обліку операцій, пов’язаних 

із передачею основних засобів в оренду. Перевіряється, чи правильно 

відображено в обліку фінансову або операційну оренду як з боку орендаря, так і 

з боку орендодавця, а також чи коректно відображено дохід або витрати від таких 

операцій. Для виробничих підприємств, таких як ТОВ «ВГСМ», це може 

стосуватись передачі допоміжного обладнання або приміщень у тимчасове 

користування іншим юридичним особам. Окрему увагу аудитор приділяє 

питанням ремонту та модернізації основних засобів. Зокрема, перевіряється 

правомірність і доцільність витрат на поточний або капітальний ремонт, а також 

правильність їхнього відображення в обліку. Це важливо з точки зору 

дотримання межі між витратами, які відносяться на поточні витрати, та тими, що 

мають збільшити первісну вартість активу. 

Завершальним завданням є підтвердження правильності обліку руху 

основних засобів, їх списання, реалізації або ліквідації. Аудитор перевіряє 

наявність відповідних первинних документів, правильність визначення 

залишкової вартості, обґрунтованість рішень про вибуття та своєчасність їх 

відображення у звітності. У деревообробній галузі, де основні засоби швидко 

зношуються, ця процедура має особливе значення для забезпечення актуальності 

бухгалтерської інформації. Виконання аудиторських завдань дозволяє виявити 

порушення в обліку, мінімізувати ризики фінансових неточностей та 

забезпечити належний контроль за використанням виробничого потенціалу 

підприємства. Для ТОВ «ВГСМ» це означає не лише відповідність нормативним 

вимогам, а й створення підґрунтя для ефективного стратегічного управління 

активами. 

 В умовах цифровізації облікових процесів важливою складовою аудиту 

основних засобів є використання спеціалізованого програмного забезпечення. 



42 

 

На підприємстві ТОВ «ВГСМ» облік основних засобів здійснюється в 

середовищі інтегрованої ERP-системи, яка забезпечує централізований доступ 

до інформації про рух, амортизацію, технічний стан та залишкову вартість 

активів. Аудитори отримують можливість оперативно здійснювати вибірку за 

потрібними критеріями (датою надходження, інвентарним номером, типом 

операції), аналізувати журнал операцій та перевіряти відповідність між даними 

бухгалтерського обліку та фактичним станом активів. Це значно підвищує 

ефективність перевірки, знижує ризик людських помилок і дозволяє 

зосередитись на суттєвих відхиленнях або аномаліях. Особливої уваги 

заслуговує функціонал відстеження історії змін по кожному об’єкту основних 

засобів: модернізацій, переміщень, дооцінок, уцінок та вибуття. Також 

використовуються звіти з амортизації за обраний період, які автоматично 

формуються системою. Це дозволяє аудиторам швидко перевірити правильність 

нарахування амортизаційних відрахувань згідно з прийнятою обліковою 

політикою. 
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РОЗДІЛ 3 АНАЛІЗ НАЯВНОСТІ І ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 

ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ТОВ «ВГСМ» 

 

 

3.1. Аналіз наявності, складу та руху основних засобів на підприємстві 

 

Аналіз наявності, складу та руху основних засобів дозволяє оцінити, 

наскільки повно і доцільно підприємство використовує свій матеріальний 

потенціал. У ході такого аналізу вивчається структура основних засобів за 

видами, їхній технічний стан, ступінь зносу, рівень оновлення та вибуття, а 

також ефективність використання наявних ресурсів. Виявлені в процесі 

дослідження тенденції та проблеми слугують підґрунтям для прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень щодо модернізації, заміни або оптимізації 

основних засобів. Аналіз основних засобів є важливим інструментом фінансово-

економічної діагностики підприємства, що сприяє підвищенню продуктивності, 

зниженню витрат і забезпеченню сталого розвитку господарської діяльності. 

Для забезпечення стабільної роботи підприємства, важливо здійснювати 

систематичний аналіз наявності, складу та руху основних засобів, адже саме 

вони формують матеріальну базу виробничої діяльності. У таблиці 3.1 наведено 

показники за 2023–2024 роки, які відображають зміни в обсягах та структурі 

основних засобів ТОВ «ВГСМ». 

Таблиця 3.1  

Аналіз складу та структури основних засобів у ТОВ «ВГСМ», 2023-2024 р. 

№ Найменування 

групи основних 

засобів 

Абсолютні 

величини, тис. 

грн 

Питома вага, % Відхилення (+,-) 

2023 2024 2023 2024 в 

абсолютних 

величинах, 

тис. грн 

у 

питомій 

вазі, % 

1 Земельні ділянки  - - - - - - 

2 Будинки  9842 10202 27,7 24,6 +360 -3,1 

3 Машини та 

обладнання  

19678 23964 55,4 57,8 +4286 +2,4 

4 Транспортні засоби  4982 6258 14 15 +1276 +1 

5 Інструменти, 

прилади, інвентар  

67 67 0,2 0,2 0 0 
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Продовження таблиці 3.1  

6 Інші необоротні 

матеріальні активи  

944 979 2,7 2,4 +35 -0,3 

Разом  35513 41470 100 100 +5957 - 

 

Для візуального представлення змін у складі основних засобів 

підприємства доцільно використати графічне зображення, що наочно 

демонструє динаміку за окремими групами активів у 2023–2024 роках (рис. 3.1). 

 

 

Рис. 3.1. Порівняння вартості основних засобів ТОВ «ВГСМ» за 

групами у 2023 і 2024 роках 

 

Протягом 2024 року основні засоби ТОВ «ВГСМ» збільшилися на 5957 

тис. грн, що свідчить про активне оновлення матеріально-технічної бази 

підприємства. Така тенденція є позитивним індикатором стратегічного розвитку, 

спрямованого на підвищення виробничих можливостей і 

конкурентоспроможності. Зміни в складі та структурі основних засобів мали 

різноспрямований характер, що вказує на комплексний підхід до модернізації 
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активів. Земельні ділянки, як і в попередньому році, відсутні у складі основних 

засобів. Це вказує на те, що підприємство не проводить операцій із купівлі землі, 

ймовірно, користуючись орендованими площами, що дозволяє сконцентрувати 

інвестиційні ресурси на інші напрями. 

У категорії «Будинки» спостерігається зростання на 360 тис. грн, однак 

питома вага цієї групи зменшилася з 27,7% до 24,6%. Це свідчить про те, що 

підприємство хоча й здійснювало модернізацію або розширення виробничих чи 

адміністративних приміщень, основний акцент все ж зроблено на інші, більш 

динамічні групи активів. Найбільші зміни зафіксовано в групі «Машини та 

обладнання», де загальна вартість зросла на 4286 тис. грн, а питома вага з 55,4% 

до 57,8%. Це свідчить про значні капіталовкладення у виробничі потужності, що 

відповідає потребі у технічному переоснащенні, підвищенні продуктивності та 

забезпеченні високої якості готової продукції. Така тенденція позитивно впливає 

на ефективність діяльності підприємства та його здатність адаптуватися до змін 

на ринку. Збільшення кількості транспортних засобів також мало значний вплив 

на загальну структуру активів вартість транспортних засобів зросла на 1276 тис. 

грн, і їх частка в загальній структурі активів підвищилася до 15%. Це свідчить 

про поліпшення логістичних можливостей підприємства, що є ключовим 

фактором для забезпечення стабільного постачання сировини та доставки 

готової продукції споживачам. 

Група «Інструменти, прилади, інвентар» залишилася без змін як у 

вартісному, так і у структурному відношенні. Це вказує на стабільне 

забезпечення підприємства необхідним інструментарієм, який наразі не потребує 

оновлення або розширення. 

У категорії «Інші необоротні матеріальні активи» зафіксовано незначне 

збільшення на 35 тис. грн, однак частка цієї групи в загальній структурі активів 

трохи знизилася. Це вказує на підтримку певного рівня інвестицій у 

спеціалізовані активи, які необхідні для діяльності підприємства, проте без 

суттєвого впливу на загальну ситуацію. 
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Зміни в обсязі та структурі основних засобів виникають, головним чином, 

через їхній рух, що включає як надходження, так і вибуття. З цією метою 

здійснимо аналіз руху основних засобів на підприємстві ТОВ «ВГСМ» за 2023-

2024 роки (див. табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Аналіз руху основних засобів в ТОВ «ВГСМ» в 2023 р., тис. грн. 

№ 

Найменування 

групи основних 

засобів 

Залишок на 

початок року 
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1 Земельні ділянки  - - - - - - - - 

2 Будинки  9842 3337 360 - - 448 10202 3785 

3 
Машини та 

обладнання  

19678 14848 4510 224 79 823 23964 15592 

4 
Транспортні 

засоби  

4982 2250 1276 - - 412 6258 2662 

5 

Інструменти, 

прилади, 

інвентар  

67 60 - - - 6 67 66 

6 
Інші основні 

засоби 

340 263 14 - - 44 354 307 

7 

Малоцiннi 

необоротні 

матерiальні 

активи  

604 539 21 - - 21 625 560 

Разом 35513 21297 6181 224 79 1754 41470 22972 

 

Дані таблиці 3.2 показують, що у 2023 році в ТОВ «ВГСМ» відбувався рух 

майже по всіх групах основних засобів, за винятком земельних ділянок, які не 

обліковуються на балансі підприємства. Загалом переважає надходження 

основних засобів над їх вибуттям, що свідчить про активне оновлення 

матеріально-технічної бази. Загальна сума надходження основних засобів за 

первісною вартістю склала 6 181 тис. грн, тоді як вибуло лише на 224 тис. грн, 

що говорить про позитивну динаміку оновлення фондів. Найбільше на 

підприємство надійшло машин та обладнання (4 510 тис. грн) і транспортних 
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засобів (1 276 тис. грн), що вказує на спрямованість інвестицій на модернізацію 

виробничих процесів. 

Будинки також зазнали оновлення, надійшло об’єктів на 360 тис. грн, при 

цьому вибуття не зафіксовано. Такі тенденції вказують на стабільне зростання 

активів у сфері основних засобів. Амортизація у звітному році склала 1 754 тис. 

грн, що підтверджує інтенсивну експлуатацію вже наявного майна. Для 

подальшого аналізу динаміки змін у 2024 році розглянемо дані таблиці 3.3, у якій 

відображено рух основних засобів за відповідними групами. 

 

Таблиця 3.3 

Аналіз руху основних засобів в ТОВ «ВГСМ» в 2024 р., тис. грн. 

№ 

Найменування 

групи основних 

засобів 

Залишок на 
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року 
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1 Земельні ділянки  - - - - - - - - 

2 Будинки  10202 3785 177 - - 443 10379 4228 

3 Машини та 

обладнання  
23964 15592 4491 - - 803 28455 16395 

4 Транспортні 

засоби  
6258 2662 1611 17 17 418 7852 3063 

5 Інструменти, 

прилади, інвентар  
67 66 - - - 1 67 67 

6 Інші основні 

засоби 
354 307 22 - - 27 376 334 

7 Малоцiннi 

необоротні 

матерiальні активи  

625 560 31 - - 31 656 591 

Разом 41470 22972 6332 17 17 1723 47785 24678 

 

Дані таблиці свідчать, що у 2024 році в ТОВ «ВГСМ» тривав активний рух 

основних засобів по всіх групах, крім земельних ділянок, які, як і в попередні 

роки, не перебувають на балансі. Продовжує зберігатись позитивна тенденція: 

надходження основних засобів значно перевищує вибуття. 
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Загальна сума надходжень у 2024 році склала 6 332 тис. грн, тоді як вибуло 

основних засобів лише на 17 тис. грн, що говорить про стабільний розвиток 

матеріально-технічної бази підприємства. Найбільше надходжень зафіксовано 

знову по групі «Машини та обладнання» 4 491 тис. грн, а також транспортних 

засобів 1 611 тис. грн, що продовжує тенденцію технічного оновлення 

виробництва. 

Будинки також поповнилися на суму 177 тис. грн, а амортизація по них 

склала 443 тис. грн. Незначне вибуття транспортних засобів на 17 тис. грн не 

вплинуло на загальну динаміку зростання. Зростання залишкової вартості за 

всіма групами вказує на поступове оновлення та розширення активів. 

Амортизація у звітному році склала 1 723 тис. грн, що є очікуваним показником 

на фоні збільшення обсягів основних засобів. Особливо активно амортизація 

нараховувалась по машинах, обладнанні та будівлях. 

Аналіз основних засобів ТОВ «ВГСМ» за 2023–2024 роки демонструє 

активне оновлення матеріально-технічної бази підприємства. Зростання вартості 

основних засобів на 5957 тис. грн у 2024 році свідчить про стратегічні інвестиції 

в модернізацію обладнання та транспортних засобів. Переважання надходження 

над вибуттям активів підкреслює позитивну динаміку та прагнення підприємства 

до підвищення ефективності виробничих процесів. 

 

3.2. Оцінка ефективності використання основних засобів 

підприємства 

 

В процесі аналізу фінансово-господарської діяльності підприємства 

важливу роль відіграє оцінка ефективності використання основних засобів. 

Основні засоби є основою виробничого потенціалу підприємства, а тому 

раціональне та ефективне їх застосування прямо впливає на обсяги виробництва, 

витрати, прибутковість і конкурентоспроможність. Ефективне управління 

основними засобами дозволяє підвищити фондовіддачу, знизити 

фондомісткість, забезпечити оптимальну фондоозброєність праці та, зрештою, 



49 

 

сприяти досягненню фінансової стійкості. Для здійснення такого аналізу були 

використані розрахункові показники (див. табл. 3.4).  

 

Таблиця 3.4 

Ефективність використання основних засобів ТОВ «ВГСМ», 2023-2024 р. 

№ Показники Мин. р. Звіт. р. +,- 

1 Обсяг товарної продукції (тис. грн.) 27 883 25 161 -2 722 

2 
Середньорічна вартість основних 

засобів (тис. грн.) 
17 506 19 332 +1 826 

 в т.ч. машини та обладнання (тис. грн.) 23 983 23895 -88 

3 Середня кількість працівників 348 325 -23 

4 
Питома вага активної частини 

основних засобів (2а/2) 
1,3699 1,236 -0,134 

5 
Фондовіддача активної частини 

основних засобів (1/2а) 
1,16 1,05 -0,11 

6 
Фондовіддача всіх основних засобі 

(1/2) 
1,59 1,3 -0,29 

7 Фондомісткість  0,63 0,77 +0,14 

8 Фондоозброєність  50,3 59,5 +9,2 

 

Дані в таблиці відображають зміну обсягів товарної продукції, 

середньорічної вартості основних засобів, чисельності працівників, а також 

динаміку ключових коефіцієнтів фондовіддачі, фондомісткості, 

фондоозброєності та питомої ваги активної частини основних засобів. У 2024 

році спостерігається зниження обсягу товарної продукції на 2 722 тис. грн 

порівняно з 2023 роком, що може свідчити про зменшення обсягів виробництва 

або реалізації продукції. Попри це, середньорічна вартість основних засобів 

зросла з 17 506 тис. грн до 19 332 тис. грн, тобто на 1 826 тис. грн. Це підтверджує 

загальну тенденцію модернізації та оновлення матеріально-технічної бази 

підприємства, зазначену раніше в розділі 3.1. Водночас активна частина 

основних засобів а саме машини та обладнання залишилася майже на тому 

самому рівні, дещо зменшившись на 88 тис. грн. Це може свідчити про 

завершення основного етапу оновлення виробничого обладнання в 

попередньому періоді або оптимізацію складу цієї групи активів. 
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Зниження середньої чисельності працівників із 348 до 325 осіб (-23 особи) 

може бути наслідком автоматизації окремих процесів, реструктуризації 

виробництва або інших управлінських рішень, спрямованих на підвищення 

продуктивності праці. Попри скорочення персоналу, зростання 

фондоозброєності з 50,3 тис. грн до 59,5 тис. грн (+9,2) підтверджує позитивні 

зміни у забезпеченні працівників сучасними виробничими засобами. Питома 

вага активної частини основних засобів у структурі основного капіталу 

зменшилась з 1,3699 до 1,236 (-0,134), що може бути свідченням або збільшення 

частки пасивної частини (наприклад, будівель), або зменшення частки машин та 

обладнання. Така зміна потребує подальшого контролю, оскільки саме активна 

частина безпосередньо забезпечує випуск продукції та впливає на рівень 

фондовіддачі. 

Фондовіддача активної частини основних засобів знизилась з 1,16 до 1,05, 

а загальна фондовіддача з 1,59 до 1,3 це означає, що кожна гривня, вкладена в 

основні засоби, у звітному періоді принесла менше продукції порівняно з 

попереднім роком. Зменшення фондовіддачі, незважаючи на збільшення 

основного капіталу, може бути результатом зниження обсягів реалізації, 

затримок у введенні в експлуатацію нових засобів або неефективного 

використання наявного обладнання. Ці чинники вимагають додаткового аналізу 

управлінських рішень. У свою чергу, показник фондомісткості зріс із 0,63 до 

0,77, що підтверджує зниження продуктивності основних засобів: на одиницю 

продукції тепер припадає більше основного капіталу. Така динаміка вважається 

негативною і свідчить про зниження ефективності інвестицій у засоби 

виробництва. Позитивним є зростання фондоозброєності персоналу, що 

говорить про підвищення технічного оснащення праці. З одного боку, це може 

призвести до зменшення потреби у великій кількості персоналу, з іншого 

підвищити продуктивність праці в перспективі. 

Для комплексної оцінки ефективності використання основних засобів 

доцільно також розглянути рівень рентабельності та вплив окремих чинників на 

його зміну, відповідні дані подано в таблиці 3.5. 
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Таблиця 3.5  

Аналіз впливу факторів на зміну рентабельності основних засобів 

№ Показники Мин. р. Звіт. р. 
Відхилення 

(+,-) 

1 Прибуток, тис. грн. 7178 9089 +1911 

2 Основні виробничі фонди, тис. грн.  35513 41470 +5957 

3 Рентабельність виробництва, % 20,2 21,9 +1,7 

 

Згідно з наведеними даними, прибуток підприємства у 2024 році зріс з 7 

178 тис. грн до 9 089 тис. грн, тобто на 1 911 тис. грн. Це важливий позитивний 

сигнал, який демонструє зростання фінансової віддачі від діяльності 

підприємства. При цьому вартість основних виробничих фондів також зросла на 

5 957 тис. грн. На перший погляд може здатись, що збільшення активів призвело 

до пропорційного зростання прибутку, однак фактичне значення рентабельності 

підвищилось лише на 1,7 в.п. з 20,2% до 21,9%. 

Для детального розуміння причин такої динаміки був застосований метод 

ланцюгових підстановок [40].  

Визначаємо вплив методом ланцюгових підстановок. Розрахунок:  

 

Р0 = П0 / ОЗ0 = 7178/35513=20,2      (1) 

Ру =П1 /ОЗ0 =9089/35513=25,6      (2) 

Р1 =П1 /ОЗ1 =9089/41470=21,9      (3) 

 

Вплив факторів:  

1. Вплив зміни прибутку підприємства на рентабельність:  

 

Ру – Р0 = 25,6-20,2= +5,4      (4) 

 

2. Вплив зміни вартості ОВФ на рентабельність:  

 

Р1 – Ру = 21,9-25,6=-3,7      (5) 
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Розрахунки показали, що вплив зростання прибутку на зміну 

рентабельності становить +5,4 в.п. Це свідчить про те, що ключовим фактором 

зростання рентабельності стало саме збільшення прибутку, завдяки оптимізації 

витрат, покращенню цінової політики або зростанню частки продукції з високою 

доданою вартістю. Натомість зростання вартості основних фондів справило 

зворотний вплив: -3,7 в.п. Це пояснюється тим, що нові активи ще не встигли 

повністю задіятися у виробничому процесі або їх ефективність нижча, ніж 

очікувалось. Такий результат підкреслює важливість не лише інвестування в 

основні засоби, але й ефективного їх залучення у виробництво. 

Загалом аналіз дозволяє зробити низку важливих висновків. По-перше, 

підприємство активно оновлює та розширює основні засоби, що створює 

потенціал для зростання продуктивності. По-друге, незважаючи на тимчасове 

зниження обсягів реалізації, підприємство зберігає позитивну рентабельність, 

зумовлену зростанням прибутку. Проте одночасне зниження фондовіддачі та 

зростання фондомісткості свідчить про недостатню ефективність використання 

нових інвестицій. В подальшій діяльності підприємству доцільно зосередитись 

на підвищенні ефективності експлуатації вже наявного обладнання, скороченні 

періоду його введення в експлуатацію та покращенні системи контролю за 

фондовіддачею. Також варто проводити постійний моніторинг динаміки 

ключових показників, щоб своєчасно реагувати на внутрішні дисбаланси. 

 

3.3. Шляхи оновлення технічного стану основних засобів підприємства 

 

Ефективне функціонування підприємства значною мірою залежить від 

технічного стану його основних засобів. Своєчасне оновлення, модернізація й 

заміна зношених елементів матеріально-технічної бази сприяють підвищенню 

продуктивності праці, скороченню простоїв, зниженню витрат на 

обслуговування та ремонт, а також забезпеченню стабільності виробничих 

процесів. У цьому контексті особливу увагу слід приділити оцінці технічного 

стану основних засобів та динаміці його змін у часі. Для вивчення стану 
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матеріально-технічної бази підприємства ТОВ «ВГСМ» було проведено аналіз 

основних показників, що характеризують ступінь оновлення, вибуття, зносу та 

придатності основних фондів. Результати аналізу представлено в таблиці 3.6. 

 

Таблиця 3.6 

Аналіз технічного стану ТОВ «ВГСМ», 2023-2024 р. 

№ Показники Минулий рік Звітний рік Відхилення +,- 

1 Наявність ОФ на початок року  35513 41470 +5957 

2 Поступило та введено в 

експлуатацію  
6181 6332 +151 

3 Вибуло в звітному році 224 17 -207 

4 Наявність основних фондів на 

кінець року  
41470 47785 +6315 

5 Коефіцієнт відновлення 0,15 0,13 -0,02 

6 Коефіцієнт вибуття 0,006 0,0004 -0,0056 

7 Коефіцієнт заміни  0,17 0,15 -0,02 

8 Знос ОФ на кінець року  22972 24678 +1706 

9 Коефіцієнт зносу 0,55 0,51 -0,04 

10 Коефіцієнт придатності  0,45 0,49 +0,04 

 

Перш за все, слід відзначити, що загальний обсяг основних фондів на 

початок 2024 року становив 41 470 тис. грн, що на 5 957 тис. грн більше 

порівняно з початком попереднього року. Це є прямим наслідком інвестиційної 

активності підприємства, спрямованої на технічне переоснащення виробництва. 

У звітному році обсяг надходжень основних засобів склав 6 332 тис. грн, що на 

151 тис. грн більше, ніж у 2023 році. Водночас обсяг вибуття скоротився з 224 

тис. грн до лише 17 тис. грн, що свідчить про мінімізацію списання або передачі 

основних засобів. Такий характер руху призвів до зростання загального обсягу 

основних фондів на кінець 2024 року до 47 785 тис. грн (+6 315 тис. грн порівняно 

з минулим роком). Отже, підприємство продовжує нарощувати матеріальну базу, 

що вказує на орієнтацію на довгостроковий розвиток. 

Зміни в технічному стані основних фондів доцільно оцінювати за 

допомогою низки спеціалізованих коефіцієнтів. Зокрема, коефіцієнт 

відновлення, який показує частку нових основних засобів, введених у звітному 

періоді до загального обсягу засобів на кінець періоду, у 2024 році становив 0,13, 
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що на 0,02 менше, ніж у 2023 році. Незначне зниження цього показника може 

бути наслідком впровадження нових засобів у кінці року або акценту на 

використанні наявного обладнання. Попри зменшення, рівень оновлення 

залишається достатнім для підтримки працездатності основних засобів. 

Коефіцієнт вибуття, навпаки, демонструє ще більш суттєве зменшення — з 0,006 

у 2023 році до 0,0004 у 2024 році. Це свідчить про значне скорочення обсягів 

списання, можливо, через зменшення втрат, продовження строків експлуатації 

окремих об’єктів або відсутність потреби в утилізації зношених елементів 

завдяки своєчасному ремонту. Зниження коефіцієнта вибуття є позитивним 

явищем, адже вказує на стабільність структури основних фондів. 

Наступний показник коефіцієнт заміни, який визначає співвідношення 

обсягів надходження до вибуття також знизився з 0,17 до 0,15. Це є наслідком 

незначного зростання надходження на фоні майже повної відсутності вибуття. 

Утім, показник залишається в межах, що свідчать про поступове оновлення 

фондів, хоча темпи заміни трохи сповільнились. 

Оцінюючи технічний стан фондів, важливо враховувати ступінь їх 

зношення. Загальна сума зносу основних засобів на кінець 2024 року зросла з 22 

972 тис. грн до 24 678 тис. грн, тобто на 1 706 тис. грн. Це природний процес, 

пов’язаний з експлуатацією основних засобів, проте важливо, що темпи 

зростання зносу є контрольованими. У цьому контексті більш інформативним є 

коефіцієнт зносу, який у 2024 році становив 0,51, що на 0,04 менше, ніж у 

попередньому році. Зменшення коефіцієнта зносу свідчить про позитивні 

тенденції завдяки активному оновленню і введенню в експлуатацію нових 

засобів відбувається «омолодження» технічної бази підприємства. Це дозволяє 

зменшити ризики, пов’язані з аварійністю та неефективною роботою застарілих 

об’єктів. Відповідно, коефіцієнт придатності, який є оберненим до коефіцієнта 

зносу (1 – коеф. зносу), зріс з 0,45 до 0,49. Цей показник характеризує частку 

основних засобів, що перебувають у працездатному технічному стані, та готові 

до подальшого ефективного використання. Поступове зростання цього 
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коефіцієнта позитивна тенденція, яка свідчить про покращення технічного стану 

активів. 

Загалом аналіз технічного стану основних засобів ТОВ «ВГСМ» 

демонструє стійку позитивну динаміку. Попри незначне зниження темпів 

оновлення та коефіцієнта заміни, підприємство продовжує активно інвестувати 

в матеріально-технічну базу. Мінімальний рівень вибуття свідчить про 

збереження структури фондів, а скорочення коефіцієнта зносу про підвищення 

технічної придатності об’єктів. Враховуючи результати аналізу технічного стану 

основних засобів ТОВ «ВГСМ», доцільно сформулювати низку рекомендацій і 

практичних шляхів, які дозволять підприємству ефективніше оновлювати та 

підтримувати свою матеріально-технічну базу на високому рівні (рис. 3.2). 

Попри позитивну динаміку за більшістю показників, окремі аспекти, зокрема 

зниження темпів оновлення та коефіцієнта заміни, свідчать про потребу в 

удосконаленні підходів до управління основними засобами.  

 

 

Рис. 3.2. Запропоновані шляхи оновлення технічного стану основних 

засобів 
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Оновлення технічного стану основних засобів ТОВ «ВГСМ» потребує 

системного та стратегічного підходу, який передбачає низку взаємопов’язаних 

заходів. Передусім важливо запровадити довгострокову програму технічного 

оновлення, орієнтовану на середньострокову перспективу (3–5 років). Така 

програма має містити чітко визначені обсяги щорічного оновлення, розподілені 

за видами активів (виробниче обладнання, транспорт тощо), а також 

окреслювати терміни заміни найбільш зношених одиниць. Включення 

індикативних фінансових показників і можливих джерел фінансування зробить 

цю програму реалістичною й ефективною в реалізації [41]. Наступним кроком 

має стати оптимізація структури активів з урахуванням рівня їхнього зносу. Для 

цього доцільно провести технічний аудит усіх об’єктів основних засобів, 

класифікувавши їх за трьома категоріями: ті, що працюють ефективно; ті, які 

доцільно модернізувати; та ті, що вже підлягають списанню. Такий підхід 

дозволить сконцентрувати ресурси саме на тих об’єктах, які при мінімальних 

витратах можуть дати максимальну ефективність, водночас зменшуючи тиск на 

амортизаційний фонд і оптимізуючи загальні експлуатаційні витрати. Згідно з 

методичними рекомендаціями, проведення інвентаризації та технічного огляду 

основних засобів є необхідним етапом для прийняття рішень щодо їх подальшого 

використання або списання [42]. 

Особливої уваги заслуговує питання спрямування інвестицій. Аналіз 

попередніх періодів показав тенденцію до зменшення питомої ваги активної 

частини основних засобів, що негативно впливає на ефективність виробництва. 

Відповідно, інвестиційні зусилля доцільно переорієнтувати саме на активну 

частину машини та обладнання, які мають прямий вплив на обсяги виробництва, 

швидкість виконання виробничих операцій і рівень прибутковості підприємства 

[43-44]. У контексті обмежених фінансових ресурсів варто ширше 

використовувати можливості фінансового лізингу. Цей інструмент дозволяє 

оновлювати техніку поступово, без значного разового навантаження на обігові 

кошти. При цьому підприємство може швидко отримувати у своє розпорядження 

сучасне обладнання з можливістю технічного обслуговування від постачальника.  
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Доцільним також є використання вторинного ринку техніки зокрема, для 

таких груп основних засобів, як автотранспорт або допоміжне обладнання. 

Придбання вживаних, але справних одиниць дозволяє скоротити капітальні 

витрати, особливо в умовах економії бюджету [45]. 

Ще одним важливим напрямом є автоматизація обліку та постійний 

моніторинг технічного стану основних засобів. Впровадження сучасних 

цифрових систем (наприклад, ERP-рішень) дозволить в режимі реального часу 

відстежувати ступінь зношеності, терміни технічного обслуговування, 

ефективність використання і необхідність оновлення. Такий цифровий підхід 

мінімізує людський фактор і підвищує точність планування технічних робіт. Не 

менш важливим є забезпечення регулярного технічного обслуговування і 

модернізації вже існуючих засобів. Часто замість повної заміни доцільно 

оновити програмне забезпечення, замінити зношені вузли або провести 

переобладнання. Це особливо актуально для тих об’єктів, які морально застаріли, 

але залишаються функціональними і можуть бути ефективними після незначного 

доопрацювання. Згідно з чинними нормативами, витрати на модернізацію та 

реконструкцію основних засобів відносяться до капітальних інвестицій і 

обліковуються на відповідних субрахунках [46-48]. 

Серед стратегічно важливих рішень є орієнтація на придбання 

енергоефективного обладнання. В умовах зростання цін на енергоносії 

застосування сучасних технологій із зниженим енергоспоживанням дозволяє 

зменшити експлуатаційні витрати та сприяє екологічній відповідальності 

підприємства [49]. Важливо також розвивати партнерські програми з 

постачальниками обладнання. Укладання угод із відтермінуванням платежів, 

отриманням сервісного обслуговування або умовами «trade-in» (обмін старого 

обладнання на нове з доплатою) є дієвими механізмами оновлення активів з 

мінімальним фінансовим навантаженням. Зрештою, важливим резервом 

технічного оновлення є залучення зовнішнього фінансування. Підприємству 

варто розглядати можливості участі у державних та регіональних програмах 

підтримки модернізації виробництва, подавати заявки на гранти, а також 
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залучати банківські кредити на пільгових умовах для реалізації інвестиційних 

проєктів [50]. 

Комплексне впровадження описаних заходів дозволить ТОВ «ВГСМ» не 

лише зберегти позитивну динаміку технічного розвитку, а й сформувати 

ефективну систему управління основними засобами, що стане основою для 

довгострокового зростання, підвищення конкурентоспроможності та зміцнення 

фінансової стійкості підприємства.  
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ВИСНОВКИ 

 

В процесі виконання кваліфікаційної роботи було здійснене дослідження 

проблематики обліку, аудиту та аналізу основних засобів підприємства на 

прикладі ТОВ «ВГСМ». Результати роботи дозволили не лише теоретично 

осмислити суть основних засобів як елементу матеріально-технічної бази, а й 

виявити ключові особливості їх практичного обліку, контролю та управління в 

умовах сучасного виробничого середовища. 

На етапі теоретичного узагальнення було встановлено, що основні засоби 

є не просто складовою активів підприємства, а стратегічним ресурсом, що 

визначає рівень його конкурентоспроможності, стабільності та здатності до 

інноваційного розвитку. Вони забезпечують основу виробничого процесу, 

відображають інвестиційний потенціал підприємства й виступають важливим 

елементом у забезпеченні продуктивності праці. Від правильності ведення 

обліку основних засобів значною мірою залежить точність фінансової звітності 

та ефективність управлінських рішень. 

В роботі розглянуто сучасні класифікаційні підходи до основних засобів, 

їх оцінку на різних етапах життєвого циклу, а також чинні нормативно-правові 

акти, що регламентують правила бухгалтерського обліку, аудиту та фінансової 

звітності. Особливу увагу приділено П(С)БО 7 «Основні засоби» та положенням 

міжнародних стандартів, які надають рамки для уніфікованого підходу до обліку 

на глобальному рівні. Практичне дослідження діяльності ТОВ «ВГСМ» 

дозволило проаналізувати систему ведення обліку основних засобів на 

підприємстві, розкрити специфіку синтетичного та аналітичного обліку, виявити 

особливості застосування амортизаційної політики та способи документального 

оформлення господарських операцій. З’ясовано, що підприємство дотримується 

основних вимог законодавства, однак є потенціал для вдосконалення внутрішніх 

процедур. Зокрема, потребує модернізації система автоматизації обліку, 

оптимізації підлягають процедури інвентаризації та формування облікової 

політики щодо переоцінки активів. 
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Важливою складовою роботи стало вивчення аудиторського процесу, 

проаналізовано етапи аудиту основних засобів: від попередньої оцінки ризиків 

до складання аудиторського висновку. У межах дослідження було 

ідентифіковано типові помилки в обліку (наприклад, недооцінка зносу або 

неправильне визначення строку служби), які можуть вплинути на достовірність 

звітності та показники рентабельності. 

У третьому розділі проведено глибокий аналіз ефективності використання 

основних засобів підприємства. Зокрема, досліджено структуру, динаміку та рух 

основних засобів, що дозволило виявити позитивні та негативні тенденції. На 

основі аналізу коефіцієнтів фондовіддачі, фондомісткості, коефіцієнта 

оновлення та вибуття, зроблено висновок, що підприємство демонструє 

поступове зростання технічного потенціалу, але має певні резерви у підвищенні 

ефективності експлуатації активів. Особливої уваги заслуговує підрозділ, 

присвячений шляхам оновлення технічного стану основних засобів. Було 

обґрунтовано доцільність переходу до енергоощадного обладнання, розробки 

програм технічної модернізації, укладання вигідних контрактів з 

постачальниками техніки, включно з програмами trade-in та залученням 

зовнішнього фінансування. Такі кроки дозволяють не лише знизити витрати, а й 

підвищити рентабельність, збільшити строк служби обладнання та відповідати 

сучасним вимогам сталого розвитку. 

Узагальнюючи результати дослідження, варто підкреслити, що ефективне 

управління основними засобами на сучасному підприємстві потребує 

комплексного підходу, який поєднує правильну організацію обліку, регулярний 

аудит та поглиблений аналіз. Саме така синергія дозволяє виявляти слабкі місця, 

запобігати втратам і стимулювати інвестиції в оновлення та модернізацію 

активів. Результати кваліфікаційної роботи мають як теоретичне, так і прикладне 

значення. Теоретичні положення можуть бути використані для подальших 

наукових досліджень у сфері обліку та аудиту, а практичні рекомендації 

впроваджені на підприємствах для покращення управління основними засобами. 
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